

El Defensor Escolar

Revista Semanal de Primera Enseñanza

Franqueo
concertado

Precios de suscripción

POR UN AÑO. . . . 4.99 PESETAS
PAGO ADELANTADO

Director: MARINO ZAFORAS

Se publica los sábados

La correspondencia al Administrador propietario
Calle de Canalejas, núm., 30, mandando sello de
franqueo el que desee contestación por
carta

Del pasado al presente

Hace pocos días dibujábamos la triste silueta de la escuela vieja origen de males que también apuntábamos; aquí la como a modo de partida de defunción de los sagrados derechos del niño; un pleno desconocimiento de principios esenciales que incubó por reacción la gloriosa revolución pedagógica, cristalizadora de otras normas, distintas concepciones y un panorama educativo mucho más amplio.

La Pedagogía científica, de contenido sustancialmente propio, barrió de nuestro campo aquella serie de bardas abstracciones, cimientos de errores monumentales y origen de males que no tan violentamente como hubiéramos deseado fueron pasando a mejor vida. Pero aquellos principios carcomidos, nacidos y criados en un fondo filosófico todo negruras que castigaba con pena de muerte cualquier pensar luminoso, como no podían menos, según ley lógica, abrieron en la conciencia humana surcos profundos; más aún, crearon un ambiente que amurallaba el fanatismo religioso, del que no se apartan algunos maestros y maestras y que por las Autoridades debe severamente castigarse. El maestro que no quiera dar a la escuela su verdadero carácter, debe con la destitución pagar el delito que comete, cumpliendo leyes establecidas. ¡Ojo, que por algo hablamos!

De un modo mansurrón, contribuyeron hombres de la pasada generación, al malestar horrendo de una escuela sin un rayo de luz; hoja seca en el páramo de aquella sociedad putrefacto.

Anotaremos un hecho: Los más «vivos» procurando inutilizar la conciencia agena en la adquisición de verdades y obligando a seguir el camino que conducía a su fin y colmaba sus ambiciones asquerosas, fueron los primeros jalones en aquella senda de perdición. Las comunidades religiosas catequizadoras de la conciencia infantil dan fe de lo dicho y lo corroboran.

Llegaron tiempos mejores y debemos aprovecharlos sin perder detalle alguno.

Nuevos edificios escolares, a las afueras de cada pueblo brindan a sus hijos un amplio hogar común, todo paz, todo cariño y todo concordia. Un riachuelo canturrea al borde de sus blancos muros y envuelve el cuerpo de los escolares que más tarde tuesta el sol, al realizar en el campo escolar prácticas de los más variados cultivos, plantación de frutales que el niño cuida con verdadera devoción, selección de semillas, instalación de maceteros de plantas trepadoras y rojos claveles mezclan su aroma con el de estas flores humanas que recojen el aire puro y la luz que a borbotones llega hasta el fondo.

Cada niño confraterniza en el desenvolvimiento de sus actividades con sus humanos, ríe llora y trabaja con los suyos por cariño, con ese amor inquebrantable que doña Puzosa da a luz lejos de toda maldad y miseria humanas. Sí, afirmaré — copiando más de un diario — que el niño en esta misión por cuya conquista luchó la Humanidad luengos años, trabaja libremente auxiliado por el educador, con más fruto que en otra alguna. Dejando hacer al niño comprometemos su situación de modo

finísimo, logrando en él sin esfuerzo alguno, un respeto máximo para los que gozan por igual razón de idénticas prerrogativas.

Obrando, aprende a cumplir su misión en la vida, de modo real y sobre todo humano. La vieja escuela que depositó en nuestro corazón, enorme caudal de odios para nuestros hermanos finiquitó, por fuera con sus rancieros muros ya derruidos y por dentro.

La escuela de hoy es: viva, libre, activa, racional y sobre todo humana. Ahora bien; que demos por acabada su estructuración externa e interna, ¿no? ¿Qué falta al presente? Espiritualizarla, solearla en sus adentros, cual la recta razón manda. Concebirla extensamente, recoger en sus entrañas, con fe ejemplar, todas las ondas vitales; conectar con todas las estaciones humanas, refinando todas las escenas del vivir a fin de que, el niño, pueda cumplir su cometido con toda perfección.

Que un niño antes de entrar en la Vida, no haya saboreado todos sus dolores, alegrías y realidades es un crimen que no puede consentir la Humanidad por más tiempo. Por eso, queremos no solo bañar de luz y sembrar de flores y plantas las nuevas escuelas, sino fundir en sus entrañas, al calor de los más puros ideas, el de la Humanidad entera.

Gran acacimiento este último, a que llegaremos, queramos o no, porque la ley natural, basada en los más

SIMILES DE LA IGNORANCIA

La inopinada estancia en noche oscura en un terreno abrupto y tan umbroso que dar un paso libre es peligroso, son la norma más fiel de la incultura.

De aquí que hasta mentarla dé tristura al honorable núcleo que, estudioso, observa día a día el ominoso baldón en quien borrarlo no procura.

El indolente acércase al idiota; no le estimula ver que el mundo avanza al logro de preciadas distinciones,

y es vano se le diga que acogota inacción tal la plácida esperanza de obtener del estudio pingües dones.

Victoriano SANZ

Escuela Normal del Magisterio Primario de Soria

EXAMENES EXTRAORDINARIOS
CURSO DE 1931 32.

Los exámenes extraordinarios empezarán en esta Escuela Normal el próximo día doce del actual, comenzando por aquellos alumnos a quienes falten una o dos asignaturas para terminar los estudios por el Plan de 1914.

Los locales en que se han de verificar los exámenes, así como los días y horas se anunciarán en el tablón del establecimiento con la debida antelación.

Soria 3 de Septiembre de 1932.

El Secretario,
ANSELMO BARRIO

V.º B.º

El Director,
PEDRO CHICO

ENSEÑANZA OFICIAL

Queda abierta la matrícula oficial, durante el mes de Septiembre, para aquellos alumnos que así lo deseen y que hayan de matricularse en los cursos 3.º y 4.º del Plan de 1914. Los alumnos de tercer curso a quienes falten dos o tres asignaturas para completar el 2.º curso podrán matricularse de dichas asignaturas más las de tercer curso, pero no tendrán derecho a que se les dé las clases correspondientes, y contraen la obligación de examinarse de las asignaturas retrasadas antes que de las del curso completo.

Durante el citado plazo se admitirá la matrícula oficial para los alumnos de 2.º curso preparatorio y 1.º y 2.º profesional por el Plan de 1931.

Las instancias, en papel sellado de 1,50 pesetas se presentarán en la Secretaría de esta Escuela durante las horas de oficina, abonando en el acto la cantidad de 12,50 pesetas en pa-

sanos principios de la recta razón, se impone.

El concepto cada vez más humano que el hombre tiene de cuanto le rodea, ha de cincelarle el niño, minuciosamente en su hogarcito, colocándose de tal modo en posesión de la Verdad estricta.

Ese es, a nuestro entender, el principal papel que la escuela asumirá.

T. CRESPO.

Don Ezequiel Solana

Una de las más destacadas figuras del Magisterio nacional acaba de sufrir el golpe fatal de la Parca. Cuando, a pesar de su edad ya avanzada, buscaba en el trabajo diario el placer que en él encuentran los hombres de corazón sano y mentalidad vigorosa, queda truncada la vida de don Ezequiel Solana, el gran maestro, el fiel amigo, el ilustre soriano.

Pérdida irreparable para todos. Para la familia, porque se ve privada del hombre bueno que supo ser en todo momento padre amantísimo y esposo modelo; para los amigos, porque su consejo era siempre prudente y su cariño cordial y sincero; para el magisterio, que acaba de perder uno de sus más acrisolados valores y uno de sus defensores más esforzados.

La vida de don Ezequiel Solana es bien conocida de los que, como el que esto escribe, han conocido y sufrido las vicisitudes del maestro español desde hace 40 años.

A los 17 años terminaba la carrera

pel de Pagos al Estado y un timbre móvil de 0,25 pesetas para el talonario.

Las asignaturas sueltas abonarán, cada una, ocho pesetas en papel de Pagos al Estado.

Soria 1.º de Septiembre de 1932.

El Secretario,

ANSELMO BARRIO

V.º B.º

El Director,

PEDRO CHICO

ENSEÑANZA OFICIAL

Habiéndose padecido un error al redactar el anuncio de fecha 1.º del actual referente a las asignaturas de que pueden matricularse los alumnos de tercer curso a quienes faltan algunas de segundo, se rectifica por medio del presente en el sentido de que los alumnos de tercer curso a quienes faltan una o dos asignaturas para completar el segundo curso podrán matricularse también de éstas con la obligación indicada en el anuncio anterior y sin derecho a que se les den las clases correspondientes.

Soria 8 de Septiembre de 1932.

El Secretario,

ANSELMO BARRIO

V.º B.º

El Director,

PEDRO CHICO

del magisterio en nuestra Normal, un avisado muchacho soriano. Villa rija, la sierra, daba un hombre más de recia contextura espiritual. Don Ezequiel Solana, al terminar sus estudios, había ya ganado entre sus compañeros un envidiable prestigio cultural.

Después... una serie prolongada de triunfos conquistados a fuerza de una constancia y una capacidad de trabajo realmente admirables.

Desde Gotor, su primera escuela llega a Zaragoza tras una brillantísima actuación en las oposiciones. Aquí ya se destaca entre el valioso plantel de maestros zaragozanos y es encargado de la dirección de «El Magisterio Aragónés».

Mediante nueva oposición pasó a las escuelas de Madrid, en pleno apogeo de sus energías.

Su labor en la Capital de la Nación tanto como maestro, como en concepto de elemento directivo de «El Magisterio Español» no hay necesidad de destacarla. Es autor de numerosos libros que se puede decir que son los que han regido la orientación pedagógica de las escuelas españolas durante muchos años.

Amante de su profesión, realizó por su cuenta numerosas viajes al extranjero, de donde trajo una amplitud de criterio que era en él prenda inestimable, y un gran acervo de conocimientos sobre las escuelas de los distintos países, que le dieron autoridad indiscutible para tratar de las nuestras en sus numerosas publicaciones.

Hace algunos años, en estas mismas columnas, deíamos que Soria y el Magisterio soriano tenían una deuda con don Ezequiel Solana y nos permitíamos proponer un homenaje proporcionado a sus méritos. Chocó la idea con la sincera modestia del finado y hubo de demorarse su realización. Una vez que la muerte implacable ha querido arrebatarnos tan preciosa vida, hemos de renovar nuestra propuesta. La Diputación de Soria hará muy bien honrando la memoria de un ilustre soriano; y el magisterio provincial deberá tomar una parte muy activa en el homenaje que se proyecta en honor de un compañero de tan relevantes condiciones personales.

A su ajena familia y a nuestro querido colega «El Magisterio Español» les expresamos nuestra más sincera condolencia.

M. Z.

“Italia,”

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

Martín Gonzalo Jodra

y Emiliano Vázquez

NOTICIAS

ANIVERSARIO.—El próximo sábado 17 del actual se cumple el aniversario del fallecimiento de don Pio Delgado, padre de nuestro compañero Victorino, maestro de Villar del Campo.

Con este motivo reiteramos nuestro pésame al distinguido compañero.

PRESUPUESTOS ESCOLARES.—El día 12 saldrán para todos los pueblos de la provincia los presupuestos escolares aprobados, no habiéndose remitido antes por la necesidad de informar el Consejo Provincial, trámite que antes no era necesario. Aunque los citados presupuestos están aprobados desde hace algún tiempo, no se han enviado a sus destinos porque estando en periodo de vacaciones podría haber habido algún extravío.

AUMENTO GRADUAL.—Desde el día de hoy está abierto el pago del aumento gradual de sueldo correspondiente al bienio 1921-22, en la Diputación Provincial.

Los perceptores de este emolumento que remitan al Sr. Habilitado autorización visada y sellada por el Sr. Alcalde del pueblo de su residencia dicho Habilitado se encargará de percibir su importe y remitirlo a los interesados como en años anteriores.

INAUGURACION.—Mañana tendrá lugar la inauguración oficial de la nueva escuela nacional de niños de El Royo.

Al acto están invitadas las autoridades.

EL INGRESO OPOSICION.—Los exámenes correspondientes al ingreso en la Escuela Normal del Magisterio darán principio el próximo día 15. Todavía se desconoce el Tribunal que ha de juzgar estos ejercicios.

El número de aspirantes varones es pequeño. Se calcula que en total se presentarán de 45 a 50 para las 40 plazas anunciadas.

HOMENAJE A MACHADO.—Por acuerdo del Ayuntamiento de Soria, se proyecta celebrar un homenaje al exirnio poeta, cantor de la tierra numantina, Antonio Machado.

En nuestro próximo número publicaremos el manifiesto que la Comisión del homenaje dirige a la opinión y abriremos una suscripción para que quienes lo deseen puedan enviar donativos.

Correspondencia

En esta Sección se contestarán todas las cartas a las que no se acompañe sello para la respuesta.

M. M. Zaragoza. B. M. La Hinojosa. R. P. La Hinojosa. M. de la C. F. El Corani. C. G. Abanco. J. A. Langa. I. B. Zaragoza. C. P. Idem. A. B. Badarán. B. P. P. Espeja de San Marcelino. L. G. Riba de Escalote. L. L. Santa Cruz de Yanguas. Remitido lo que interesa. Se les escribe.

J. P. Sobradiel. L. B. Palencia. Recibido giro.

I. H. Monterde. M. I. Moros. M. M. Fuentelsaz. L. S. Villalengua. Se les escribe.

C. C. Casarejos. Conforme. Se le enviará. C. R. Rebollo de Duero. Reintegrados y presentados.

J. G. Laina. Se los envíe a Madrid. Hoy lo reclamo.

E. V. Ledrado. Conforme con lo que interesa.

J. R. Alcubilla. R. B. Requena. M. M. Salcedo. E. V. Ledrado. V. B. Valencia. J. B. San Martín de Valdeiglesias.

D. R. Baracaldo. R. P. Pantoja. L. G. Zaragoza. F. S. Rezos. V. P. Ondara. D. A. Sevilla. E. F. Villanueva del Fresno. M. M. Fuentelsaz. F. D. Quintanas de Gormaz. J. B. Talveila. V. I.

Alfaz del Pi. A. H. Madrid. V. S. Utebo. L. H. Suella Gabras. A. de las H. Tórtola de Henares. M. A. Madrid.

D. S. Puigreg. F. A. Montaves. B. de P. Amazui. J. P. Zaragoza. P. C. Madrid.

B. G. Zaragoza. L. P. Madrid. R. L. Taroda. M. R. L. La Carolina. C. R. Madrid. M. S. Madrid. P. G. Burgos.

M. G. Sagunto. M. M. Santa Fé. L. S. Villalengua. T. C. Arbujuelo. P. H. Olvega. L. P. La Roda. P. R. San Pedro Lantaric. R. L. Granada. P. G. Zaragoza. J. M. M. Morata de Jiloca.

J. S. Aldeanueva de la Vega. Servidos. Se les escribe.

F. R. Talara. F. P. Jávra. M. G. Madrid. J. M. Malag. T. de R. Sediles. J. H. Monterde. A. C. Garinosin.

A. P. Los Navalmoreale. A. Z. Jaen. M. del P. Mas. Zaragoza. V. C. Murriel Viejo. A. P. Montenegro de C.

V. H. Terzaga. J. M. Vivar. N. R. Burcones. V. A. Más de las Matas. M. J. Moros. F. P. Sueca. A. L. La Revilla.

J. R. Badajoz. C. M. Nava del Rey. P. B. Logroño. J. M. R. Paternic. J. G. Madrid. M. P. P. Casavieja. L. T. Valencia. E. A. Arbo. M. del P. Martín.

Espejón. A. P. Sueca. J. J. O. Tudela. P. Ch. La Almunia de doña Godina. V. G. Guadalajara. M. M. Fuentebella. Servidos. Se les escribe.

recordatorios

más de 50 modelos

recibidos últimamente

desde 8 a 42 ptas. el 100